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A nemzeti kölcsön
Makó, cov. 13,

A dns véráldozk okon khül, * 
melyiyel i nemzet s monarchia 
védelmi hirclcrét öntözi, most 
atyafi közreműködésre kerti! a 
sor. Három hónap óta hihetetlen 
erővel és elszántsággal tartják tel 
csr*'»taicfc íz ellenséges invázió 
rohamát és a monarchia kél ái- 
lams, az egész polgárság, a sok 
m’llióaji nép türelemmel, hitiéi és 
biiaíommsl várta a nagy tűre ei 
dőlUu

A modern háború lénybe Mon* 
tecuccoll óta nem változóit és ma 
is a pénztől, a gizdasági leiké- 

' síü'tsegtől függ, hoiy ss élelme­
zés, muníció és e velük járó szük­
ségletek kielégítése rendben és bő­
ségesen megtörténjék. Az államra 
rendkívül terhes fiiadat vár, ami­
kor az egész felfegyvemtt nép 
mindennemű igényéről gondoskod­
nia kell s emmelleít sz álkmház 
tartán rendes menetének sem sza­
bad a legkisebb fennakadást szen­
vednie. Ssmml sem termiizdmbb, 
minthogy az állam az összesség 
érdek lsek biz'osltása céljából az 
összességhez ferdn1, amikor olyas 
anyagi áldozatot kér, amelyet meg­
követelni is joga volna, '• nélkül, 
fcc^y gyümölcsöző ellenértékét biz­
tosítana. Az nj áiiamkőlciÖB azon* 
bin, amely most kibocsátásra ke­
rült a nehéz Időkre való tekintet­
tel rendkívüli előnyöket foglal ma­
gában, agy hogy a legóvatosabb 
lökésnek is iparkodnia kell, hogy 
a nemzeti kölcsönből minél jobban 
kivegye a részét.

igen természetes, hogy az állam 
joggal számíthat rá s joggal vár­
hat}* el M összes társadalmi osz­
tályoktól azt, hegy s kölcsön ügyét 
a magukénak tekintsék. Elsősorban 
• terzetfentartó voltakra mindig 
büszkén hivatkozó osztályoknak 
kell bebizonyítsatok, hogy mieden 
áldozatra készek, amikor kivétele­
sen előnyös hslyzetekkel arányban 
álló kötelességek kárainak reá jak. 
A főpapiig ée a fönemesség, va­
gyis as Ingatlan tőke meg kell, 
ho-yy mozduljon és oda kell adnia 
minden nélkülözhető vagyonát, 
mindéit, amit évszázados Hvállaá- 
*oa azért pe számára juttatott. Mil­
lióknak éa millióknak kell előke- 
rülniök, hogy az állam (elhívására 
erősítsék ellenállásunk lendületét. 
Ugyancsak rendkívül várskozással 
nézünk az ingótőke áldozatkészsé­
ge elé: bankjaink, takarékpénztár- 
jaink és Ipari vállalataink, smelyek 
annyiszor élvezték az állim előzé­
kenységét, támogatását, most visz- 
aaza kell, hogy fizessék a «ömöl- 
ciöiő milliókat, annál la inkább, 
mintán újabb gyümő csőxéa bizto­
sítva. Csatasorba kell állanlok a 
különféle szövetkezeteknek, egye- 
aületeknek éa leatüleleknek, körök­
nek la, amelyeknek tőkéik, Isrla-

lékaik és nemesen befolyásolható 
tegjilk vsnnak éa közhaszon tévé 
keeyaéget fejtenek ki.

A főke nem kerülhet jobb <a 
biztosabb helyre, telni az állim 
pénztárba és nem hozhat többet, 
mint amennyit a magyer áilem hl 
tele gerintií. Végül újra hitet kell 
tennie az egész magyar polgárság­
nak amellett, hcsy egy a nemzet­
tel, nemcsak r javak élvezésében, 
hanem a kötelességek vallásában 
is. A betétek, értéi pi p’rőt, léire 
tett ezresek és öaszekuporgatett 
fillérek egész erdeje keli, hogy 
meginduljon: a nemzeti vagyon 
sok száz milliója egyesüljön ebben 
a nasysznü ía páratlin bdáhfe- 
tésben, amellyel mindenki i
küszöbét védi, a ms$s csslldjá! 
ollatmszzE és a maga két kezének 
a t unkáját állat dóaltje. A német

nép, Impozáns és fenséges szövet 
séyesünk megrendítette az egész 
világot, amikor tele szórt* arany 
nyel a hadsereg utjá*, hogy győ­
zelmes, Mztos és göröngy nélkül 
vrló tegyen. A magyar nép büsz­
kén és erővel teljesen várja, hogy 
a vér és arany határtalan folyama 
söpörhesse el tz útból az uton- 
Állókit és ősszeroppanlhasií azo­
kat, akik karja és szive erejét meg­
ismerik.

Makó város közös* < ddig
még minden hszafla«, 11 ki­
vette a részét. A nemzeti =i híöa 
nyújtásánál fontosabb ügyei még j 
nem támogathatott a város közön­
sége. Bizonyos, hogy e nsgy nem­
zeti ügy támogatásával oroszlán 
résrben veszi ki részét a város kö­
zössége.

Szerbia végérái közelednek.
A szövetséges hadak fényes győzelme, 
Uj harcok Galíciában és orosz földön.

Amint a hivatalos táviratok jel 
zik, hadseregünk leiujabban fé­
nyes győzelmeket íratott. A had! 
jelentésekből általában a szövetsé­
gei hadak fényes győzelméről le 
hét meggyőződni.

Éa e most mái fázisbao kéz 
dődő galíciai harcok hadaink tsl 
jel győzelmére engednek követ­
keztetni.

Mai híreink n kővetkezők :

HÁBORÚNK
AZ OROSZOKKAL
Az orosz seregek 

uj felvonulása.
Péfervár, nov. 13.

A „Messager de 1‘Armée" közli 
november 7 in az orosz főhtdi- 
szálláson levő haditudósítójának 
jelentését. Eszerint az oroszok 
akciója naért nem (adott felmu­
tatni valamit, mert dacára nagyon 
Is számottevő túlerejének, a had­
seregek kimondhatatlan nagy 
frontban állanak harcban, ime­
lyeknek egymással semmi össze­
köttetésük sincs. Egy különálló 
hadsereg operál Kelet Poroszor­
szággal szemben, melynek nin­
csen kontaktusa azzal a több 
hadieregből álló aeregge?, mely

Orosz Lengyelország területén har­
col azzal 83 ellenségei sereggel, 
melynek balazárnyát éa centrumát 
a címetek alkotják, délen húzódó 
jobbszárryit pedig az osztrák éa 
magyar csapatok képezik. Ugyan­
csak több hadseregből áll a$ 
osztrák éa magyar csapatok ellen 
Észak Galíciában egészen Prze- 
myslig éa ettől keletre e délre 
ál'ő nagy sereg s végül van egy 
kisebb sereg, amely Bukovinában 
kezdett volt operálni, de a viszo­
nyok következtében az elrendelt 
viasza vonulást több helyütt meg­
kezdte.

Bár Varsó felmentése már ré­
gebben megtörtént, a fulajdonké- 
peai jelentőséggel bíró csaták 
ezekben a napokban kezdődtek. 
Az ellenséget sereg nj főállásának 
véghezvitele következtében égé 
ízen uj caatevonal fejlődött ki, 
melynek legfelsőbb éaztkl pontja 
a Thornből kiinduló nagy német 
sereg az 6 jelentős uj erősítésé­
vel, alsó pontja pedig benyúlt az 
Északnyugati- Galíciában helyet fog­
laló ellensége a csapatokig. E 
hoaszn frontnak minden agyéi 
pontján természetesen nem leket 
egyforma eredményt leim utald. 
A tapasztalatok a mostani háború 
alatt azt matatták, hogy az ilyen 
hosszú frontnak legfeljebb egy* 
egy részén lehet jelentősebb győ­
zelmet aratni, mely egyébként ter­
mészeten befolyásolja a pozíciók 
bin levő ellenséges erők műkö­

déséi. A helyzet most az, hogy ■ 
csaták itt ezen a vonalon tartanak, 
még pedig jobbról és balról egy­
aránt rettectő hevességgel. Az 
orosz csapatoknak tőlse balszár­
nyit a déli részi erősíti a fővezér- 
lei s itt tatéztetl a legkeményebb 
támsdísokat.

Északi seregünk uj 
elhelyezkedése.

Róma, nov. 13.
A londoni Morsiogpoet-nsk j;

I lentik Síeuípétervárról :
Az osztrák éa magyar hadveze­

tőség a Krskótól Kilisig menő 
1 vonalon igen nsgy erődítéseket éa 
! sáncokat építtetett. Sientpétervá- 
I rótt tudják, hogy az oaz’rák éa 
I ms$y*r hadsereg mint második 
I védelmi voialben itt óktjijs to- 
I gsdal az oroszokat. A vonal oly I erős, hogy ebbő! minden elieaál- 
I iáa‘ vissza akarnak vetni éa meg 
I akarják akadályozni, hogy ez 
I oroszok a német védelmi vonalat, 
I amely az Odera környékén van, 
5 megserfiljér.
; A péter»-ár! sürgöny azószerlal 

sfchez még a követezőket (űzi:
- Hogyha az osztrák éa ma­

gyar hadseregnek ez a terve si­
kerül, ekkor a keleti harctéren 
levő német seregeknek legnagyobb 
része felszabadni, Ezeket a sere­
geket arután a francia harctérre 
küldhetik.

A németek, amikor Varsótól 
eiiízavo&nltak, legjobb éa leg­
erősebb csapataikat onnan azért 
vonták el, hogy azokat a nyugati 
harcszlntérre küldkeaiék. Ezek a 
visszavont csapatok már útban la 
vannak Franciaország felé

Przemysl második
ostroma.

Bícs, nov. 13.
A Mittagszelfnng tudósítója táv- 

iratozza Prágából : A prágai Bo­
hemia cimfl lap mai azárna Prze- 
myslből a kővetkező helyzetképei 
közli:

- A polgári likoaság elhagyta 
a várost. A helyőrség éa a vár 
védőierege a legnagyobb győze­
lem reményétől van eltelve. Bíz­
nak benne, hogy az oroazok is­
mét itthagyják a fogukat. Az 
utóbbi napokban rengeteg meny- 
nykéiü muníciót hoztak a várba 
és hallatlanul magas hegyekbe 
halmozták lel a hadlkéezletekef, 
agy hogy Przemysl vára elegendő 
eleséggei van ellátva és hónapo­
kig nyugodtan állhalja az ostromot.

- Tegnapelőtt óta folyvást hal­
latszik az ágyudőrgéa, jeléül an­
nak, hogy *s oroszok közeidnek. 
Tsgrcp két eilenaéges aeroplán 
iei*u! mtg nagy magasságban a
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vár feleli, Az egyik erődből srap- 
Miiekkel lövöldöztek rá. Bgyene- 
in a mi lejünk lölött szállottak 
el és ekkor ml le lói célba vett ÖV, 
de magasan repültek és nem tud­
tuk megállapítani, vallon kárt tét- 
lünk a gépiikbe». Annyi bteonyo», 
hogy messze tőlünk leszállónak.

- Rsméilük, hogy a második 
oitromot épp olyan sikerrel fog­
juk álisi, mint az elsőt. Kárt 
azonban new tesznek. A mi 
ágyaink él Ur.ekjeink hssodiltti 
tátiénál Jobbak az övéiknél.

HÍREK anyugoti
HARCTÉRRŐL.

A flandriai
döntő harcok.
Amsterdam, nov. 13.
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A pírisi táviratok elismeri*, 
hogy s németek c ff -azivája ellen­
állhatatlan ás hogy Észak Franc £* 
országban a döntés mír ciek rő- 
%id idő kérdése. Különösem Árrés 
körül hevessk a németek táma­
dás sí és Így lehetetlen megakadá­
lyozni a szövetséges sereg ».töré­
sét,

Az Vier mentén a döntés már 
nem váraikat magára sokáig. A 
német iüzériég a franciák, belgák, 
angolok minden támadásit vissza­
térté, az ellenségei sakkban tar­
totta és az azalatt a maga e;ő 
nyomulását goidcsan előkászhetie- 
Egvmís után voltak véres szurony 
rohamok, amelyekben a 
fölénye a szövetségesek feled kit j 
aásbevonkfctathn, Esyes helysége- j 
kei a csatornánál La Bissé-s as j 
Átrss között szuronnyal veitek be 
a sémstek éa ezeket a fontos had* 
állásokat meg tudták tartani, 161* 
lehet a szövetséges seregek mlid- 
untalan újabb támadással akarták | 
visszahódítani.

A würtembergi 
herceg Boulogne 

ellen nyomul.

fii. A tábornok is aktiv szolgálatra 
jelentkezeti a háború kitörése 
u'án.

Páris és London.
London, nov. 13.

Manchester Guardian egy tudósító­
ja azt írja, hogy Páris és London között 
es idő szerint az elképzelhető legna­
gyobb ellentét uralkodik. Ha Páriá­
ból Londonba megy az ember, úgy 
érzi, mintha egy egész más világba 
Került volaa Páris majdnem teljesen 
kihalt, Londonban pedig még több 
lakosság var, mint azelőtt. Míg a 
pártiaknak éjjel nappal a háborúra 
kell gondolniok, addig Londonban a 
csukaszürke egyenruhákon és az 
ujoncozási plakátn kívül misem em­
lékeztet arra, bogy a csatorna túlsó 
felén harcok folynak.

SZERB HARCIÉ
ESEMÉNYEI.

Bordeaux, oov. 13.
Novembir nyolcadikén a francia 

főhadiizáilásrói Bordaeuxba jelen­
tés érkezeti, hogy a würiembergí 
herceg hadserege asgy erősítést 
kopott és Így jói megerősített se­
regével megkezdte t ffenziv elönyo 
múlását Boutogne-Hazebrouck Íré- 
nyábac, Nyilvánvaló, hogy a német 
seregeknek Boulogne eilen való 
felvonulása igen nagy jelentősége, 
mert ha ez a kikötő elesnék, agy 
Cil isvs! majdnem egyt n ártéktt ki 
kötőnek ju ollak birtokába.

A tiszthiány a francia 
hadseregben.

Niwyork, nov. 13,
A fogy vérképéé legénységben és 

a tisztekben mutatkozó nagy hiány 
arra Indította a francia kormányt, 
hogy minden lehelő módon gon­
doskodjék tartalékról. Most már 
szolgálatra hívták be a külföldi 
konzulátusi hivatalnokokat la. Az 
itteni francia konzu’, Henry Goiran 
parancsot kipolf, hogy haladékta­
lanul jelentkezzék ezredén!!. Goiran 
tartalékol hadnagy, Goiran tábor­
nok, egykori h adügyminiszternek a

Ä Viasic-plania
megszerzése.

A szerbek bárom héttel ezelőtt 
még keményen tartották a azbác 
- lesnie ti vonalat, amidőn szón 
ban a loznica - krnpanj - ijubovijs 
vond birtofcnsíbs jutott, módnak 
baß volt, hogy * sabác -lssaicsi 
védelmi vonalat délről oldüba és 
Máiba Uimdhaasnk. tízzel égj 
időben bátor csapataink csodálat­
raméltó kőstességgel ostromolták 
s mleorl magaslatot és mintán ezt 
elfoglalták, benyomták a szerb 
védővonal jobbazárnyát. Mintán 
így mindkét szárnyán vereséget 
szenvedett a szerb vonal, kényte­
len volt visszavonulni. Győzelmes 
csapataink ezalatt Losnlcátől dálrs 
Is üldözték az ellenségei keleti 
*rinybá£ Valjsvó felé is már «• 
érkeztek * sabác-rogsrical vo 
G»lrs, mlközbin a szerbek hátvéd 
jévei nagyon heves karcokat vív­
tak. Különösen kemény«» tar!öltik 
asügükat a szerbek Zavlska.ői 
keletre a Vlailc-Pianlnán, amely 
azonban már szintén kezűmbe 
jutott. A szerb löldöa vzlő elönyo 
mnláiunk most már gyorsabb és 
kőayebb lesz és a szerb ak aligha 
fejthetnek ki nagyobb ei.enáháfti 
máiul*, mint K rabárától keletre, 
* belgrád - valjevó! vonalon.

U C7prhpk

kiürítették Valjevot.
Sierbia sorsa mini az antik vég 

zef, az örök Ananké, sőtítea le­
beg a puiztnlásra Ítélt nép fajé 
fölött. A végzet megy előre a 
maga utján, parancsát a ml vi éz 
katonáink viszik lobogóinkon. Ke­
mény viaakodás a részük a mi 
drága véreinknek ebben a meg­
átkozott országban, ahol agg, 
gyermek, »iszony Időjárás, hegy, 
mocsár minden összeesküdött az 
igazságos megtorlás hordozói el­
len. De nincs sa emberi alávalősif, 
se természeti akadály, amelyen 
arőt ne vennéMk seregeink. A 
Macsva bizonyult ollenzlvánk arc- 
bimedeel poatlánsk, amelyre á- 
meszkodra kifordiljuk a szerb gtó* 
bast sarkaiból, tíz talán csak na­
pok kérdése már. Eddig, itthonról 
nézve s hvlyzelet, úgy Iá'szőtt, 
hogy Valjevonál lesi az utolió 
nagy csata, azonban a legújabb 
hírek szerint gyors haladáaunkoR 
megriadva a szerbek kiürítették

Valjevot. B fontos hely birtokunkba 
vétele talán Belgrád sorait Is 
megpecsételi, smensylben ezáltal 
s szerb főváros slvágiHk a főse­
regtől s mint ez elszoritotl ix, ma­
gától rothad le i vesinllérf ország 
testéről. A legközelebbi napoknak 
nyilván ez lesz a főeaeménye.

Bgy újvidéki lap már arról la 
értesül, hogy a Macsvát, vagyis e 
Drlns-Száve szöget pár napon be­
iül problémádéval bekebelezik
Mígyrrországbs. A hődilolf terít- 
lelnek egyelőre katonai kormány- 
sója lesz, még pedig magyar em­
ber: Füiópp Arthur tábornok, a 
76. honvéd-dandár parancsnoka.

AZ OROSZ-TÖRÖK
HÁBORÚ.

Török sikerek.
Konstantinápoly, nov. 13.

A főhadiszállás egy hivatalos 
kommünikéje Így szól: A kauká- 
mi i;rjtddmee karcvonalon had­
seregünk iámrdji »z oroszok má­
sodik karcvonalán levő hadállása 
ka*. A hadifoglyok és katonaszö­
kevények vallomása szerint az 
orosz csapatok hangulata Igen 
Ey omolt.
>hokU partvidéke öa Siralma 

táján tif francia cirkáló és e^y 
torpedózuzó néhány lövést tett. A 
kát hajó azonban hsmaroian eltá­
vozol*, mert elleatállásra találtak. 
h lövésen nem okoztak kárt.

Elsülyedt és meg­
rongált angol 

ágyunaszádok.
Koaatanllßipjly, no?. 13.

Az Tercsumani Hakiket érteaü- 
iéíí szerint egy tőrök mo'oros 
csónak Abadsnnál, a Sitt-Bl-Arab 
torkolata közelében egy angol 
ágyumsiédot megrongált, miköz­
ben az utóbbi legénylégéből né­
gyen életüket vesztetiék. Bgy má­
sik törők motoros csónak, amely 
a kuvej i sejk blia élő t teljesített 
őrszolgálatot, ery ágynnaszáddal 
Ssarcbs keveredett, mlkőzbee ez 
utóbbi! rajosra megrongálta, ujy, 
hogy íz íiaőbb elsülyedt.

El Aris bevétele.
Konaísstlnipoly, nov. 13.

Az El Aris erőd bevételéről kö­
zölt kíegéasilő hiteles hírek szerint 
* benalülö I törjsek tagiéi isjátke- 
«flieg tava ütötték el az angol lobo­
gót és a győzelmes csapatok által 
ki'üíőlt tőrök lobogó élőit a tisz­
telet jíléül arcra vetették magukat. 
A törzsek tagjai ezu'án a követ­
kező kiáltásokkal «éledtek el: 
„Segítse az Idea győzelemre a mi 
azuliáuunkat.“

közelíthessék • (örök hadállásokat 
Ebben a háborúban ez volt egyike 
a legnehezebb felvonni ásóknak. A* 
oroszok frontit mintegy siizhattan 
kiló méter és sz első jelentősebb 
ütközet brzerumnll várható, ahol 
kilencvenezer tőrök áll.

A szent háború.
Konstantinápoly, nov. 13.

ideérkezett felsülések szerint a 
síiták á! ai «ent városoak tartott 
Nedzsef közelében egybegyűltek a 
kerbrhi és nadístíi ulemák és ki­
hirdették az AH sírjánál egybegyült 
40.000 hivő elő t ünnepélyes fetvá- 
jukat, mely a háborúban való rész- 
vétel köteleslégét proklsmálja.

Konstantinápoly, nov. 13.
A GBdzsefi ulemák fet iáinak 

nagy jelentőséget tnlajdonltaaak, 
mert ezeknek a kibocsátása követ­
keztében az összes síitáknak és 
perzsáknak, valamint a többi Ázsll- 
ösn élő mohamedánoknak is részt 
kell vénülök a háborúban. 11 a 
iörökők, perzsák és arabok rész­
vételével tartandó monsfreg?ülése­
ket készítenek elő, melyeken az 
Ausztria és Magyarország és Né­
meteméig trés!! rokonérzésgek is 
kiffjezést fogask add.

Az orosz csapatok 
felvonulása a 
Kaukázusban.

London, nov. 13.
Péter várról jf lentik a „Times* 

nek november 5 én : Az orosz csa­
patok egyfolytában harminc órás 
meneteléssel vonultak át a Kanti 
zus hóval fedett utjain, hogy meg

napi hírek
Tájékoztató.

Naptéri November. 14. Péntek. Hőm 
hath, Lenárd hv. Protestáns Lénárd 
bv. Görög orosz október 25. Arét&sr. 
és t. Nap kel 6 óra 51 perckor 
nyogeaik 4 óra 35 perckor.

ídőjósláa. Lényegtelen höv&ltosás éa 
elvétve, inkább csak délen meg 
keleten, csapadékkal. Bürgöpyprag- 
nősis: hűvös, délen, keleten elvétve 
osapsdík Déli bő mérséklet: 10‘ fok.

— Országos vásár Makón. A má­
tól úgynevezett Erzsébet-napi or- 
eságos vásár a holnapi nappal 
vesd nálnak kezdetét. Holnap lesz 
az áliaivásir, vasárnap él hétfőn 
8 kirakodó vásár. Más években 
aj a vásár azokotl Makó városi­
nak a legjobb vására lesni agy 
népesség, mint forgatom tekints- 
tébin. Ei ez természetes is, mert 
a népnek ilyenkor van leginkább 
pénze. A mostani vásárnak nem 
lesz valami nagyon forgalmai 
először azért, mert s vidékekről a 
bábom rabit Ige a sokan elmarad­
tak, da hiszen éppen ez oknál 
fogva igen aok helybeli ember la 
hiácydk. Nagyban korlátozta míg 
a vásár forgalmát, hogy több hely­
ről 8 kolera zárlat miatt sem lő­
hetnek.

- Értekezlet a hadlkölcsőn ügyé­
ben. Makó város polgármestere a 
hadlkölcsőn Ügyiben ma a kővet­
kező felhívást intézte Makó várét 
közönségéhez -. Értesítem Mtkő 
város közönségét, hogy e hadi- 
kölcsön Ügyében Dr. Galambos 
Igaás Mskó város polgármestere 
folyó hó 15 én azsz vasárnap dél­
előtt 10 órakor a városi széképü­
let nagytermébe« letvUágásllő ér­
tekeidet tart. Felhívom a polgár­
ságot és mindes érdeklődőt, hogy 
e rendkívül fontos értekezleten 
minél nagyobb számban megje­
lenni szíveskedjék.

- Óvintézkedések a kolera elten. 
Megemlékeztünk mát arról, hogy 
a szomszédos Királyhegyes köz­
ségben több halállal végsődő kolera
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esel fordult elő. A bitóiig i leg- 
szigorúbb óvintezkedéaeket he­
lyezte fogasaiba, hogy a veszedel­
mes lárváay tovaterleddsdt meg- 
gátol]a. Tekintettel a járvány kő 
zelségáre, a helyi hatóság Is a 
legnagyobb éberséggel üiyel tel 
arrs, hogy a kolera ellesi óvin­
tézkedések betartassanak. Ms viza 
gllatot tartott náluak Téry Ödön 
dr. egészségdgyl felügyelő ée a 
város óvóintézkediseit helyeseknsk 
találta.

— RendkivQII közgyűlés a me 
gyén. Csanádvármsgye törvényha­
tósági bizottságát e aó 21 re 
rendkívüli közgyűlésre hívta össze 
Hervay hívás alispán. A racdVJ. 
vfifi közgyülésaek esek néhány 
tárgya vas. Ezek között a légion- 
tosebb a vármegye alispánjának 
előterjesztéie a hadikő’csőn jegy- 
zése ügyében.

— Hadi kölcsön-kötvény vásárlás. 
A makói reformálna tmuitóleslüiet 
tegnapi gyűlésén elhatározta, hogy 
froaszu éveken keresztül gyűjtött 
1500 korosa segélysíepl tőkéjét a 
most klboctáiandó hr dl kölcsön 
kötvények vásárlására fogja fordl 
tani. Ujy»n zen gyűlés klrroidte, 
hogy a tantestület minden tssuh 
(18) egy-egy Anguszia ksrícaoryl 
dobozt fog küldeni a hadban levő 
katonák részére.

Csernovic okkupálása
Érdekes részletek 
az okkupációrdl.

Caornovic okkupálásáről rendkívül 
érdekes részleteket közölnek ;

Szeptember 2 án Woissenberger dr.

Siolgármester egy levelet kapott, ogy 
iasai fiú hoata ezt az érdekes törté­
nelmi dokumentumot. A levél orosz 

és német nyelven volt fogalmazva a 
a levél írója felhívta a polgármestert, 
hogy hs önként átakarja adci a vá­
rost. menjen a ouckai cukorgyárba, 
hozza magával a város kulcsait és

Sy fegyvert, ott aztan a várcs áf­
ásának további részleteit megbe 

ezálhetik. Aláírva: Pigarevszky had­
nagy.

A polgármester néhány hatósági 
személy kíséretében el is ment a 
ouckai cukorgyárba, ott az orosz 
hadnaggyal megállapodott abban, 
hogy as oroszok kímélni fogják a 
polgárok életét és vagyonát, nem ki 
vácnak túszokat. A polgármester 
megmarad hivatalában és ellátja a 
rendőrhatóság dolgát es azonnal hely- 
leállítják a vízvezetékei. Ezzel az­
után a polgármester el is távozott 
onnan ée otthon a városháza erké­
lyéről hirdette ki a lakosságnak ezt 
a históriai eseményt. Hat órakor 
kezdtek az oroszok bevonulni Cser- 
ooviobe. A konsternált és lesújtott 
lakosság az utca két oldalán némán 
néste, amint az ellenség elöntötte a 
várost. Először a kozákok jöttek. A 
kozákok előtt zenekar ment, a zene­
kart egy kozákkapitány ostorral diri­
gálta. Később huizérság, tüzérség, 
cserkeszek. A bevonulásnak nem 
volt valami katonailag imponáló jel­
lege. 9 órakor este két tábornok több 
liszt kitérőiében a városházára ment, 
ahol a polgármester és a papság 
T-árta őket.

Ariutinov generális, egy kis tömzsi 
ember, harsány hangon a következő 
/beszédet intézte a lakossághoz:

— Isten segítségével ez orosz bi­
rodalomhoz csatolom Bukovinát. En­
nek a történeti eseménynek látható 
jeléül kilüzetem az ezred zászlóját 
és fe'hivom a polgármestert, hogy a 
birodalmi zászlót tűzesse ki. Az 
orosz katonák nem f.gnak foszto­
gatni és nem fognak erőszakoskodni, 
Ka azonban követem aa osztrákok 
példáját és azt követelem, amit Ban- 
mann generális követelt, amikor be

vonali Kameneo Podolezkyba, Hat­
százezer rubel hadisaroot vetek ki a 
városra, melyet reggel öt óráig vagy 
akármifélo pénzben le kell fizetni. 
Ha ez meg nem történik, ágyúimat 
a városnak szögezem ős a földdel 
egyenlővé teszem.

A tábornok beszéde után hatalmas 
hurráh hangzott fel és a kozák zo 
nekar az orosz himnuszt játszotta. 
Rettenetes félelem veil erőt rajtunk 
— mondja a jelentés írója—, hajunk 
az égnek állott s hideg szaladt raj­
tunk keresztül. Sokan hangosan zo­
kogtak. Később a tábornok kíséreté­
vel a városházéra ment. A város 
polgárai és a papság arra kérték a 
tábornokot, hogy mérsékelje a kive 
tett ssroot, mert a tehetős lakosság 
elmenekült Csemovioból s azok, akik 
itt maradtak, szegények. A tábornok 
eleinte hallani sem akart a hadisaro 
redukálásáról. Topoizékolt, kiabált, 
öklével az asztalra csapolt:

— Az osztrákok is így cseleked­
tek. Kamenac Podolvszkiban a leá­
nyomnak fel kellett áldozni az ék­
szereit, hegy megmentse a várost.

Nagynehozen mégis rá lehetőit 
vonni a generálist, hogy beérje 300 
erer rubellel. Este megkezdték a ha­
disarc összeszedésót. A lakosság a 
mije volt, a városházára vitte, ezüs­
töt, aranyat, ékszert, fülbevalót, jegy­
gyűrűt, az ortodox zsidók a péntek 
esti ezüst gyortyatartókat vittéba 
városházéra. A csernovioi érsek 50 
szer korona értékű ezüstnemüt adott. 
Azonban még hiányzott a pénzből s 
miután látták, hogy az önkéntes ada­
kozásból nem lehet előteremteni a 
még szükséges összeget, a hatóság 
kőzbenjöítével kinyitatták a ékszeres 
üzleteket és azoeból vettek még any- 
nyit, amennyi kellett, öt órakor az 
tán meg volt a pénz, erre az orosz 
generális kijelentette, hogy nem fo­
gadja el a hadisarcot, neki csak aa 
volt a célja, hogy a csernovioi la­
kosság ugyanazt érezze, amit Kame­
neo Podolcki lakosságának kellett el­
szenvedni.

REŐÉNV

(647)

87. fejezet.
Az u j gróf.

— üdvözöllek tehát én 1?, miéi 
a} vszert 1 Elisasrem, hogy mer* 
mbb 4tt lángmfibb vagy náiaa* 
nil Oly tervet eszeltéi ki « hfl 
taítál végre, melyhez foghatót is­
idé még nem gondoltak ki sebei 
a mely egy cs-pással gszd&gokká 
teilt bssaöakét 1 A mai raáfcatány 
ms|dnem sgy miUór# bectülö« i 
E gazdag préda legmerészebö vá 
gyalnkat is tnlszársyalja!

Szíppsaoa arre fiyeaáló mezdu 
latot tett kezével:

— Úgy látszik, csak holmi m- 
töcepoüllkát ültetek. Ráestetek egy 
p árulásra, vstsy kereskedőre ileeztge 
tásek áltat kényneritettétek pénxé- 
Bek kiszolgáltatátára. Ha esy «•*- 
das bankárt eleslptetek, akiért az­
tán százezer Ura váltságdíjat tiér- 
telek, az már nagy deleg volt 
nálatok 1

D« mennyi táradlságba, úti»- 
járáaba, alkudozásba és várásbs 
került, míg pénzt láttatok. A tag- 
több esetben a rendőrséggel gyűlt 
meg a bajotok.

- Igaz, Iga* I hagyták ezt 
helyben többes!

- Ezentúl azonban máskép 
lesz minden, folytat* Stspp.nos

Oly nagyszabású vállalatokba 
kapnak, melyükből mindegyikünk­
nek legalább egy millió jut . .

- SaprisH, egy miliő? néztek 
egymásra a macaroni éa polenta- 
evő olsasok.

— Mondom, legkevesebb egy 
milliót erösllé Szappanos. B mel­
leit nem lesztek ám kénytelenek 
barlangokban lakni és nttalan 
alakon bujdosni.

- Hit?
- G vallérok módjára fnom 

életet fogtok élni éa két kézzel 
szórói a pénzt előkelő mulatóhe­
lyeken.

- Akkor ugyan nem takarít 
meg egyikünk sem nemcsak egy 
milliói, da még ezer Urát sem 1 
jegyié meg C ili «tini kissé csípő­
sen.

- Persze, mert még nem tud* 
látok a módját 1 Inlett a kezével 
Szeppancs Ds ha megmondom, 
akkor tálani fogjátok a szátokat 1 
Előbb tzonbsn a magándolgot 
akarom elvégezni. El azonkívül 
még egy kijelentéssel is tartozom 
nektek. Emlékeztek-a még Del 
Monta grófra?

— Hogyne emlékeznénk 1 A ml 
usp Ide surco-tuk őt, a bitang 
szonban kifogott rajiunk.

— Nos ez a Dtl Monte gróf 
vissza fog térni bosszút álhni.

- Mit? kiíVoVák a baadlták
tsiográlva.

- üen, egy félóra múlva ití 
lesz a gróf éa azét fog benneteket 
n$raizt$ní,

A baediíák fegyverhez ktp'.ak.
— Legyetek nyugodtak 1 intett 

nekik Szappanos.
— Dai Monte gróf már itt vsa 

SÓzletek ...
— Ugyan ne bolondozzál t fa­

kad; ki Csltatinl mérgesen.
- Ds bizony lit vsn az én sze 

mélyemben 1 D-il Mon e gróf és
vagyok 1

(Poly?, kflv.)

Kiadó hagymafőid
zöldség, gabona és lucernásnak

!r i t z Miksánál

P0ÓR ENDRE
gyógyaiEsrősenél kapható Makón

¥ ! L 1 A-C R É i
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, oafejfott, 
arc- és kézvöröeség és min­
denféle bőrtlsztátalanság eilen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajlfjitó szer.
Ára: Vilma crém 1 korona. 

Vilm» hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajlfjitó 1 *0- 
Bzee pigareszerek több tiállltáeee ér- 

wkkiii lettek kitöltetve.

Legjobb

BS OVÓflY
ritz Sámuel özv. cégnél

kaphatók.

Ragályok
most igen alaposan kell vé­
dekeznünk, mert kolera, yÖr­
kény, kanyaró, typhus, himlő 
őa egyéb ragályos betegsé­
gek fokozottabb erővel lép­
hetnek fel, miért is szüksé­
ges hogy minden háztartás­
ban egy megbízható fertőt­
lenítőszer kéznél legyen. A 
jelenkor legjobb fertőtlenítő­

szere a

Lysoform
szagla'ao, nem mérgező, ol­
csó és e-edeti üvegekben 
80 fillérért minden gyógy­
szerárban és drogériában 
kapható. Hatása gyors és 
biztos, miért is az összes 
orvosok betegágyak fertőt- 
enitésóre, antiseptikus kö 

tözéeefcnéi (sebekre és daga­
natokra), kéz és arcmosásra 
és ragályok elhárítására, nők­
nek alté iti irrigációra stb, 

mindenkor ajánlják.

Lysoform- 
szappan

finom, gyenge pipereszappan 
1 százalék lysoformot tartal­
maz és anüaeptikue hatása. 
Alkalmazható »legkényesebb 
bőrre, még csecsemőknél is; 
.--zópiti, megpuh tja ás illatossá 
teszi a bőrt. Egy kísérlet és 
ön a jövőben kizárólag ezen 
szappant fogja használni. 

Darabja 1 korona.

Fodormenta- 
lysoform
erősen antiseptikus hatású 
szájvíz Bzájbüzt rögtön és 
nyomtalanul eltüntet és a 
fogakat konzerválja. Haszná­
landó továbbá orvosi utasítás 
szerint toroklobnál, gégebán- 
latinaknál és nátha esetén 
guxgulózásra Néhány csepp 
elegendő egy fél pohár visbo.
Eredeti üvegje I K 60 f.
Az összes lyaofgrm-készít­
mények kaphatók minden 
gyógyszert ár ban, (drogériában 
éa u abban a jobb tiiszorko- 
reskedésokben is. Kívánatra 
bárkinek Ingyen és bérmeatve 
megküldjük az Egészség és 
fertőtlenítés című érdekes 
könyvet. — Ahol Lysoform 
nem voint kapható, oda köz­
vetlen is küldünk 6 korona 
előzetes beküldése esetén 3 
üveg Lysoformot, 2 darab 
szappant és 1 üveg szájvizet.

Herés árpa szalma,polyva
kazalonként és ölenként eladó közel 

a városhoz

RITZ MIKSÁNÁL.

vegyészeti gyára

ÚJPESTEN.

■■!■■■
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4 Zeffler-gözmalomban

szénsalak kapható.
Egy subát

A
A durvább szénsalak ára ko­
csinként 2 korona, finomabb 

3 » »

garzon lakás
előszobával, vllanyvllágltással, 

kis verandával KIADÓ.

Cim a kiadóhivatalban.

•"legjobb LIKŐRÖK ÉS RUM
készíthetők házilag a CSILLA6-ESSENCIAKKAL 
a hozzájuk mellékelt készítési utasítás szerint. 
Egy üveg kivonat ára 50 fill. Kapható egyedül

POPPER GYULA
drogériájában, Makó, (Főtér.)

Kapható következő fajokban:
Kávé
Maraschlne 
Meggy 
Monta 
Narancs

A

®<

▼
▼
▼
▼
▼

B

Absinth
Allasch kömény 
Angol keserű 
Anisette 
Ananász 
Cacao barna 
Chartreuse 
Császárkörte zöld 
Curaso 
Kajszin

Őszi barack 
Rosztopcsin 
Rózsa 
Vanília

m
m
m

íai

mvm

▼
▼
▼
w
w
w

A HÁBORÚ
fejleményeire úgyszólván minden ember kiváncsi és meg- 
kottőztetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak 
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér­
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI
ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosin látja, 
hogy az a lap az ő szószólója is és az 6 érzelmeivel egybe 
vág. így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN
érzelmű ember van, akinek inár kora reggel az asztalán ne 
volna a „Makói Független Újság“ az napi száma ujabbnál- 
ujabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni, 
venni vagy haszonbérbe adni valója van, eaen közkedvelt

®
▼
w
V

B
UJSÁ6

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg­
bízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napi- 
’ pjai közölt foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden­
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

▼
▼

V

▼

I® ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼ ▼

r9f.. Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen -*«

A „MAKÓI FÜGGETLEN üjSÁG“-ba.

bab
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; makói független újság '
BBBBBBBBBBI6I ::: KÖNYVNYOMDA ::: : LAPK ADO VALIALAT :

Telefon szám 124,

Á

Elvállal:

Eljegyzési kártyák 
Meghívók,
Üzleti könyvek,
Számlák,
Levélpapírok,
Borítékok,
Névjegyek,
Könyvek, folyóiratok, 
Gyászlapok és 
Falragaszok előállítását.

AAA 
AAAA 

▲ ÁAAA

mrnn

MAKÓI FÜGGETLEN! ÚJSÁG 
a vármegye legelterjedtebb 
x x x x napilapja, x x x x

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben, házhoz he rdva : 
Egész évre . . 7 korona.
Fél „ . . . 3 K. 50 F. 

Egy hóra 60 fill,
Vidékre, postán küldve: 
Egész évre .... 14 kor.
Fél „ . . . . 7 .,
Negyed ,, .... 3 50 f.
Egy hóra 1 kor. 20 filL

Hirdetéseket felvesz a 
ooo kiadóhivatal o o o

BBBBBBBBBBBBBBIBBBBBBBBBIBBBBIBBBBBBIBBBBBBBB

Telefon szám !24,

►■◄
■AH ■ AH

*■<4 ►■<*

IBBBBBK MBBBBBBBlBBBBBBBBBIB^HBIBBBBBBBBItlBBBB
Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a .Makói Független uüiíg- villany erői. berendezett gyorsajtóján. Makón


